

“工业锈带”变文博地标，“灰色钢城”变音乐都市

重庆老工业基地大渡口区十年转型记

新华社记者李勇、李松

体外诊断医疗产业,一年能创造50多亿元的集群产值;以老厂房转型而来的重庆工业博物馆,已经成为城市文博新地标……作为重庆钢铁工业曾经的承载地,重庆大渡口区历经10年产业再造、10年城市更新,变“工业锈带”为“城市秀带”,走出了一条老工业基地调整转型、高质量发展的新路。

科创引领,产业“再造”

大渡口区半个多世纪前因重钢而设区,这座沿长江一线分布的“十里钢城”曾经烟囱林立、钢花闪耀,是国家重要的钢铁工业基地。2011年重钢因环保需要整体外迁,对大渡口带来的后遗症随之显现:全区工业产值萎缩了一半多,陷入“产业空虚”的窘境。

如何实现产业“再造”?“关键是要找准方向,大渡口辖区面积小,又地处长江沿线和重庆主城区,就不能铺摊子,搞高污染、高耗能的产业。”大渡口区发改委副主任陈俊谋介绍,区里选择以科技创新为突破口,以“单位产值论英雄”,重点培育附加值高、产业链长、环境友好的产业集群。

在大渡口区,重庆中元汇吉生物技术有

限公司最近推出了一款具有高度灵敏性的微生物质谱仪,市场反响很好。“这款高端医疗设备汇集了专业研发团队全力攻关,通过精密算法测定细菌‘指纹’,可以大大提高临床诊断速度。”公司首席科学家易维京说,依托不断强化的科研投入,中元汇吉持续推出优质体外诊断试剂、仪器,近5年来,公司年销售额始终保持50%以上的增速。

搭建国家基因检测技术应用示范中心、重庆精准医疗生物产业科技园等创新平台,光是在体外诊断这一大健康产业细分领域,大渡口区就形成了从上游的体外诊断试剂、设备的研发和生产,到下游的医学检测服务这一完整的产业链条,包括中元汇吉在内的链上企业已有80多家。

“将科创放在重要位置,努力营造创新氛围,大渡口区重点发展大数据智能化、大健康生物医药、生态环保等产业,产业结构由重变轻,由轻变好。”大渡口区委书记王俊告诉记者,目前大渡口高新技术企业产值、战略性新兴产业产值占工业总产值比重分别达到33%、52%,老工业基地产业转型升级明显加快。

文博赋能,城市更新

一些地方在城市更新拆迁过程中,老厂区、老厂房往往是拆旧建新的重点。但大

渡口区在重钢搬迁之后,保留了大面积的老厂房,并将其改造成为重庆工业博物馆,原本的“工业锈带”,成为文博地标,年游客接待量超30万人次。

走进重庆工业博物馆,重钢搬迁后留下的八连跨坡屋顶,原厂房内的铁轨、主电室,具有百年历史的大型蒸汽机等工业遗存保留完好……岁月沧桑、建筑无声,却饱含着文化味、历史感。重庆工业博物馆副馆长官咏琴介绍,将老厂房改造为博物馆,初衷就是记录重庆工业历史,丰富城市文化内涵。

如今,以文博为载体,大渡口正在将重庆工业博物馆打造成为城市功能更新、产业发展的新“引擎”。在博物馆的基础上,延伸打造重庆工业文化博览园,推动文商、文旅、文创等产业发展。

“挖掘重庆丰富的工业文化资源,我们开发出了衣帽类、文具类等200多款文创产品,很受消费者欢迎。”官咏琴告诉记者,文博资源的创造性转化渠道还有很多:依托工业博览园独特的文化氛围,与时尚品牌合作,承接品牌发布活动;打造非遗体验课堂、观影会等文化活动;为文化创意类企业提供众创空间、孵化平台……

音乐兴城,指引未来

浩荡长江,流经大渡口30多公里,形

成了得天独厚的江岸线资源。

根据重庆市统一规划,沿大渡口区长江一线分布的钓鱼嘴半岛、义渡古镇、老重钢厂区等是长江文化艺术湾区的重要组成部分,原来的“工业锈带”将真正转型成为“文化秀带”,成为重庆城市新名片。

突出音乐元素、打造音乐之城,是大渡口区在建设长江文化艺术湾区中的重点。以“音乐+”为载体,大渡口区先后举办重庆长江草莓音乐节、重庆穿越二号音乐节,吸引数万粉丝人气;大渡口区还与音乐专业机构亚洲音乐联盟合作,共同将义渡古镇打造成为音乐小镇。

亚洲音乐联盟组委会负责人张盈柔告诉记者:“从音乐人培训、音乐人工作室开办、音乐表演服务,再到音乐酒吧、民宿打造,一条完整的音乐产业链正在这里成型。”

在大渡口,占地面积近8平方公里的钓鱼嘴半岛将变身为音乐半岛,高标准规划建设长江音乐厅、长江音乐学院、音乐博物馆等项目,集音乐表演、人才培养、休闲娱乐等功能于一体。

从“灰色钢城”到音乐都市,大渡口正在展现崭新的城市气质和更大的发展空间。

新华社重庆电

南京低风险地区组织

新冠疫苗第2针接种

右图:8月2日,市民在南京市鼓楼区五台山体育中心新冠病毒疫苗集中接种点接种疫苗。受本土疫情影响,南京市部分市民新冠疫苗两针接种间隔已超过21天。从8月1日开始,南京市在低风险地区陆续组织疫苗第2针接种工作。新华社记者李博摄



武汉:新增7例新冠阳性人员轨迹全部查清

新华社武汉8月2日电(记者熊琦)记者从2日晚上召开的武汉疫情防控新闻发布会上获悉,武汉新增7例新冠病毒核酸检测阳性人员活动轨迹已全部查清,均为省外关联病例,其中3例为确诊病例,4例为无症状感染者。

武汉市已对相关场所、小区和人员采取封闭管理以及环境消杀,开展流行病学调查、核酸检测等相关处置措施。

武汉市卫生健康委员会副主任彭厚鹏介绍,2021年8月1日晚,武汉市经济技术开发区对江苏淮安某旅游团途经的重点

区域驻留人员进行排查,发现沌口街一工地外来务工人员唐某,曾于7月27日在荆州高铁站候车时,与淮安某旅游团的活动轨迹存在交集。

该区立即对其进行新冠病毒核酸检测,8月2日上午,唐某检测结果显示为阳性。市、区立即启动应急机制,迅速开展流调、检测、消杀、隔离等相关工作。唐某及6名密切接触人员被第一时间转至定点救治医院武汉市金银潭医院进行治疗。

武汉市经开区管委会副主任晏冠亮介绍,疫情发生后,武汉市对唐某等7人开

展精准流调,摸清活动轨迹,对其所在工地全部人员集中隔离并组织开展核酸检测。目前,武汉市经开区所有建筑工地、病例涉及工地周边的7个小区及周边路口已实行封控管理,进行环境消杀,封控小区内居民也将全员进行核酸检测。

截至目前,武汉市经开区已开辟隔离点18个,准备隔离房间2707间,已隔离2007人。全区医疗防护物资按照满足30天满负荷运转需要的数量进行储备,同时,全力做好封控小区居民的生活物资保障工作。

房5322套、48.55万平方米。为了做好新市民和青年人的住房保障工作,长安区还面向优秀人才和重点企事业单位推出了人才公寓、人才租赁房和共有产权房等新型保障房。同时,在大学城周边改建低利用率闲置用房799套,不断推进职住平衡。

西安市住建局相关负责人表示,今年西安市建设和筹集保障房将达到3.04万套,随着住房保障体系不断完善,保障房土地供应和资金筹集长效机制加快建立,保障房建设模式不断优化,进城务工人员、新就业大学生等新市民、青年人的住房需求将不断得到满足。

新华社西安电

西安加快发展保障房,为新市民和青年人“筑巢”

为是设施落后、服务欠缺的,但实际上我们通过不断提升基础设施、完善服务项目,保障性住房一点也不比商品住房差。”沣东新城住建局副局长张勇说。

近年来,西安市不断深化住房供给侧结构性改革,构建以保障性租赁住房和共有产权住房为主体的住房保障体系,不断增加保障性住房供给,一批像芊域溪源这样的社区,不但满足了住房困难群体的基本需求,而且让他们住得安心、舒心。

对于27岁的张慧敏来说,刚毕业时租住在西安市长安区公租房小区的生活让她至今难忘。“我来自陕西宝鸡市,2016年从西安一所大学毕业后就想留在西安,‘在哪住’成了最头疼的问题。”得知西安市

长安区可以申请大学生公租房后,张慧敏递交了申请资料,通过摇号最终住进了离学校不远的一处公租房小区,“房租不贵,关键周边都是同龄人,学习的氛围一直都

解决了住房的后顾之忧,张慧敏边工作边学习,2018年考取了西安一所985高校的研究生,如今,她已经实现了自己的梦想成为一名律师。“当时租住的房子不大,但是对于一个刚毕业的学生而言,那种终于落脚的踏实感,让我有了留在这座城市继续追求自己梦想的动力。”张慧敏说。

西安市住建局局长吴海军介绍,经过多年发展,长安区已累计建设保障

建设人与自然和谐共生的美丽家园

(上接1版)“通过这些年发展,大家已经切身体会到生态本身就是经济,保护生态,生态就会回馈你。”胡斌说。

何止是余村。对生态文明建设的实践探索,在中国大地处处上演。

“留,还是不留?”

秦岭南麓,陕西省汉中市留坝县。面对10多家影响生态环境的工矿企业,这个“选择题”曾长期困扰当地干部。

留坝曾属国家级重点贫困县,是南水北调水源保护地,又是大秦岭生态保护限制开发区。

在“留”与“不留”的选择中,留坝交出了绿色答卷:绿水青山,坚决留住;对生态环境可能产生不可恢复性破坏的矿业开发,坚决不留!

围绕得天独厚的秦岭自然风光做大文旅产业;通过旅游业带动三产融合。留坝蝶变!

“周边绿水青山,立于檐下便可看树影斑驳,夜晚繁星满天,让人感到舒适、惬意。”从西安驱车前来打卡民宿的吴珂已被这里的自然风光深深吸引。

一个县城的“选择”里,印证着朴实而深刻的道理:绿水青山和金山银山不是非此即彼,而是要走一条兼顾经济与生态、开发与保护的发展新路。

改善生态环境就是发展生产力。留坝县基层干部表示,学习贯彻习总书记“七一”重要讲话精神,推进建设美丽家园,必须牢固树立绿水青山就是金山银山理念,在新发展理念指引下,促进经济社会发展全面绿色转型取得更大新进展。

良好生态环境是最普惠的民生福祉

如果把时间的指针往回拨一拨,杭州城西的西溪湿地这块“天堂绿肺”曾满目疮痍。

改革开放初期,由于周边村民高密度养鱼、生活污水直排等粗放生产生活方式,西溪湿地曾一度水质恶化。

加快污染治理,修复自然力。2003年,杭州启动西溪湿地综合保护首期工程,实施原住民外迁、生态环境修复等举措,两年后,公园一期正式对外开放。

随后几年间,西溪湿地二期、三期先后开门迎客,公园总面积达到11.5平方公里,不仅四季各异的风景吸引着八方来客,花朝节、火柿节等特色主题活动更增添了游园乐趣。

作为见证西溪湿地变迁的居民,西溪湿地公园车船部员工周忠伟有自己的“私人感受”:“游客畅游其中,我小时候的梦里水乡也回来了。”

生态保护,如何协同发力是关键。

贵州,我国首批国家生态文明试验区,正上演一场事关发展命运的“绿色逆袭”。记者注意到两组数据:“十三五”期间,贵州治理石漠化5234.34平方公里、矿山地质环境64.9平方公里;截至2020年底,贵州共办理生态环境损害赔偿案件140余件,涉及案件金额超过1亿元。

护自然、守底线,打基础、利长远,让群众望得见山、看得见水。

河北省廊坊市,“抗击”灰霾逐渐起效,又开始对臭氧污染这一无法“看天辨污”的问题发起“冲锋”。

廊坊市针对臭氧污染问题,探索PM2.5和臭氧的协同控制。当地把臭氧生成潜力和二次气溶胶生成潜力“贡献”大的挥发性有机物(VOCs)和氮氧化物(NOx)的总量控制作为主攻方向,探索夏季臭氧分级管控的有效措施和办法,空气质量改善明显。

重污染天气、黑臭水体、垃圾围城……在各地,围绕这些民心之痛、民生之患,一个战役一个战役打,老百姓实实在在感受到生态环境质量改善。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。调研中,广大党员干部群众表示,贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神,迈向高质量发展,每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者,有信心有决心跨越污染防治和环境治理这道重要关口,创造更多优质生态公共产品。

铺好绿色发展的底色

7月草原,云朵任性舒展。吉日嘎拉图家的牧场里牛羊点点,悠闲地吃着草。“3个月的禁牧期刚过,让它们吃饱吧!”他赶着几只离群的羊羔,淳朴地笑了。

吉日嘎拉图是内蒙古乌审旗布日都嘎查的牧民,这里位于毛乌素沙地腹地。过去,受过度放牧、开荒等影响,沙地生态日益恶化:“黄沙滚滚半天来,白天屋里燃灯台。行人出门不见路,一半草场沙里埋。”

1983年,吉日嘎拉图家分到1.22万亩牧场和10多只牛羊。“满眼是沙丘,长草的地只有800多亩,当时就想搬走。”他和妻子一度沮丧不前。

植树种草、改良牧场……30多年来,他和家人顶着严寒酷暑治沙,造林9000多亩,养羊200多只,近年,每年养羊、卖灌木枝条、公益林补贴等收入合计近20万元。

“这片沙地绿起来不容易,不能再像过去那样掠夺式地放牧。”吉日嘎拉图家的牧场草木葱翠,有人建议他多养些牛羊,他听了直摇头。

面对自然资源和生态系统,不能从一时一地来看问题,要算大账、算长远账、算整体账。

盛夏的重庆市北碚区缙云山,古树参天、绿意盎然。

嘉陵江畔的缙云山国家级保护区是重庆中心城区的重要生态屏障,也是我国亚热带常绿阔叶林类型生态系统保持最好的区域之一,有“植物物种基因库”的美誉。

由于紧邻城区、多头管理、保护区发展受限等原因,缙云山保护区内一度私搭乱建、违规经营……种种行为“蚕食”破坏着缙云山的生态系统。

拆除违法建筑,探索生态搬迁、系统修复生态、导入生态产业……三年间,在重庆市委市政府一系列绿色发展“组合拳”推动下,这个特大城市近郊的国家级自然保护区生态逐渐恢复平衡。

山上生态做减法,山下产业做加法。如今,环山文旅康养产业、温泉度假小镇、环山绿道、特色民宿等一批生态产业项目加快实施,缙云山周边的群众吃上了“可口的生态饭”。

人不负青山,青山定不负人。系统思维考量、以整体观念推进,生态与发展才能有根本性改善。

因茶致富、因茶兴业、脱贫奔小康的陕西安康市平利县老县镇蒋家坪村,如今茶田面积达到2700亩,实现人均年收入近万元目标,正在积极申报4A级景区,走上茶旅融合发展的新路。

铺好绿色发展的底色,才有高质量发展的成色。

蒋家坪村一处农家乐的门联这样写道:千山秀色喜盛世,万里春风乐平安。(参与采写:任会斌、潘德鑫、魏一骏、李铮、汪伟、安路蒙、周凯)新华社北京8月2日电